

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oșeriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 126.

Sâmbătă 7 (19) Iunie.

1886.

Instrucțiunea poporală atacată în temelile ei.

Ministrul „marelor“ reforme și ordonanțe Trefort a pus la cale érași prin inspectorii săi de scóle un nou atentat la viața pușinelor noastre institute de cultură. Ori cât de mare idealist ar fi d-nul Trefort, el și ómenii ce-l încungiuă nu pot face un pas fără ași arăta arama patimei și a șovinismului; de considerațiunii pedagogice în ministerul de culte și de instrucțiune din Pesta nici că pôte fi vorba.

Introducerea limbei maghiare în scólele populare nemaghiare este și rămâne un non sens pedagogic. Printrînsa se îngreuează numai instrucțiunea poporală fără a se aduce vr'unu folos limbei maghiare. Prin aceea că se vor învăța mai rău celelalte studii, prescise și de lipsă pentru viața practică, nu se va învăța mai bine limba maghiară, nici nu va crește numărul celor ce-o iubesc și au dorința de a-o învăța.

Förte nenorocos, ca se nu dicem tendențios, este ministrul și în unele enunțări ale sale, precum e de pildă și enunțarea privitoare la calificățiunea inspectorilor scólor populare regesci unguresci. Precum se scie, d-lu ministru pretinde că un inspector de scóle nu trebuie să fiă pedagog, ci numai administrator bun. A fi bun administrator înseamnă în zilele noastre a fi șovinist și pioner al maghiarizării. Fără de aceste însușiri nu pôte să ajungă cineva inspector de scóle reg. ung.

Negreșit că numai aprefiându-i-se însușirile de felul acesta, a putut ajunge inspector de scóle în comitatul Bistrița-Năsăud faimosul fabricant de nume maghiare pentru țărani români, Havas. Din această nouă scólă „pedagogică“ șovinistă se vede, că a eșit și inspectorul de scóle al Bihorului, Sipos Orban, care de un timp lungu timp încóce este laudat și preamărit de foile unguresci pentru nădrăvăniile sale șovinistice.

Cea mai nouă nădrăvăniă a acestui domn este că a supendat din postu 51 de învățători români confesionali pentru că nu propun „desutul de bine“ limba maghiară și a provocat pe episcopul român din Oradea mare ca „din considerațiunii, mai înalte“ și fiindcă preparandia română din Oradea primesce ajutor din fondul religionar să dispună a se propune în preparandia românească de aici încolo trei studii numai în limba maghiară.

Se pretinde că suspendarea celor 51 învățători s'a făcut în sensul legii dela 1879. Decă este așa atunci din nou trebuie să ne exprimăm viua părere de rău, că se decretază legi de acele, cari fără a aduce vr'unu folos causei instrucțiunii poporului fac peritori de fóme o mulțime de învățători români. La noi se pôte ca judecării să cunoscă numai o singură limbă și să nu pricépa limba aceluia, asupra căruia au a judeca. Unu funcționar înaltu dela orașu pôte face carieră cu cunoștința unei singure limbi, dér dela bietul învățătoru dela sate se pretinde mai mult, n'ajunge să cunoscă bine numai acea limbă fără de care nu se pôte înțelege cu elevii săi.

Ne permitem a atrage atențiunea forurilor noastre bisericesci competente în specialu la acea împrejurare, că ministrilor regesci unguresci le place a se ridica cu ordinațiunile lor de asupra legilor (vedî autonomia bisericescă și ingerințele ministrului de culte și instrucțiune în trebile bisericesci și ale scólor confesionale) ér inspectorii de scóle reg. ung. trebuie să jöce cum le cântă ministrii și ei în zelul lor mamelucescu se avântă chiar și deasupra ordinațiunilor ministeriale.

Legea dispune ca fiecare cetățen să-și primescă învățătura în limba sa maternă, ér inspectorii de scóle, și între aceștia Sipos Orban, pre-

tind și impun ca în scólele de stat cercetate parte mare de scolarii români séu numai de scolarii români să se propună exclusiv unguresce.

Cât pentru suspendările de felul celor memorate sunt în prima linie datore autoritățile bisericesci, este datoru fiecare Român cunoscătoru de legi, să ia în apărare pe șermanii dascalii față cu hiperzelul domnilor inspectorii de scóle reg. ung. silindu-i a se mărgini pur și simplu la executarea nefericitei legi.

Și ce se dicem despre pretensiunea inspectorului Sipos ca în pedagogiul român din Oradea-mare să se propună trei studii numai unguresce? Vom răspunde la acesta prin următoarele observări:

Legea pretinde a se propune în scólele populare numai vorbirea ungurescă nu și tehnica limbei unguresci. Elevii pedagogiului român Oradanu nu pot să nu învețe a vorbi bine unguresce în Oradea, ér în pedagogia învăța metodul cum se propună vorbirea ungurescă. Astfel vor fi în stare a corespunde pe deplin cerinței legii în această privință. Mai multu nu pretind nici alți inspectorii, nici nu se pôte pretinde mai mult după lege. Dér nici ecvitaliblu n'ar fi a pretinde dela nisce bieți învățători sătesci cu salare de câte 100—200 fl. pe an, ceea ce nu sciu o mulțime de inspectorii de scóle reg. ung., consiliarii regesci cu plată de câte 2000—3000 fl.

Pe câtu pricepem noi din didactică, nici nu ne putem închipui cum vor propune învățătorii din Oradea-mare românesce acele studii, pe cari le învață în pedagogiu exclusiv unguresce. Firesce că Sipos Orban în hiperzelul său patriotic crede, că totu ce învață și scie cetățenul nemaghiar afară de limba maghiară, este în privința spirituală ca și în cea materială cu totul nefolositoru pentru el. Precum se vede nu sunt nicicum de învidiatu cunoscințele pedagogice ale lui Sipos Orban.

Ajutorul ce se dá pedagogiului Oradanu din fondul religionar nu pôte fi motivu, ca să se pretindă dela acestu institutu ceva ce nu pretinde legea și ce desaprobă rațiunea sănătoasă pedagogică. Nu este óre datoria statului, ca să ajutoreze în mod egal cultura tuturor cetățenilor săi? Nu suntem noi cetățeni ca și alții? Ori dóră este prescisu ca să fim egali cu cetățenii maghiari numai la purtarea sarcinelor statului? Institutelor noastre de cultură să nu li se dea ajutore de stat, decâtu numai cu intențiunea de a zădărnici scopul lor?

Datorința statului ar fi să ridice el însuși institute de cultură cu limba de propunere română (a se vedé legea). Prin urmare decă e scăpatu statul de acesta mare sarcină prin confesiuni ar trebui să le dea acestora totu ajutorul posibil. Face óre statul acesta?

Decă episcopul de Oradea-mare va face, ceea ce nu preșupunem despre densusul, pe voia lui Sipos Orban, numai ca să nu fiă denunțat ministrului și pressei maghiare ca daco-român — mijlocu de presiune infalibilu în ziua de azi — atunci ași mâne ne vom tređi cu pretensiuni de aceste față cu tóte institutele noastre pedagogice și vom ajunge ca în aceste preparandii, susținute din sudórea poporului, limba de propunere să fiă exclusiv cea maghiară. Ce scop vor mai avé atunci preparandiile române? Ce va fi de instrucțiunea poporului nostru cu astfelu de preparandii?

Ne cunoscem ómenii. Le cunoscem tendințele. Vedem că față cu utopiile lor nu vreau să scie de nici o considerațiune, fiă cât de înaltă și de bine întemeiată. Adversarii noștri ne-au dat și ne dau în tótă ziua probe despre acesta.

Suntem prin urmare îndreptățiți, după cele

desfășurate mai sus, a afirma, că institutele noastre pedagogice sunt atacate de adversarii în temelile lor. Campania s'a deschis și în contra acestor institute. Vedem ei că cu cărturarii noștri nu-o pot scóte la cale nici într'unu felu. Se silescu déră să ne înstrăineze scólele și se împedec dezvoltarea instrucțiunii scótre populare.

Să veghiăm și totu Românul să fiă la postulu său!

Escenicitățile regelui Ludovicu II.

Încă ca băiatu, Ludovicu II se credea mai presu de orice om. În etate de 16 ani pretindea ca frateseu Otto să dea în tóte înteiătate. Când era bolnavu nu suferea să lă atingă medicul, fiindu acesta o ființă inferiöră, născutu în pulbere. Într'o zi fu apucațu de friguri, și abia la porunca tată-séu Max II se lăsă să pipăie medicul pulsul. Privirea cea mândră și scanteiatore ce i-o arunca atunci medicului, făcu pe acesta să dică, că în capulu ténérului prințu se dezvoltă un cursu de idei, care are să deștepte îngrijiri. Acesta s'a și adeverit în urmă. De câțiva ani se pusese pe mâncare și bețură peste măsură. La mesă nu se mai folosea de lingură, furculiță și cuțitu, ci mânca cu degetele. Bănuind că porția de bețură i se impuținează, veni la o straniă idee d'a avé bețură din destul. Îndată ce lacheul, care-l servea la mesă, se depărta, ca să aducă la masă ce i trebuia, regele ascundea sticla plină cu vinu sub scaun și când lacheul se întorcea, îl certa că a uitat să aducă vinul. Manevra acesta se repeția până când regele își avé cvantumulu de vinu indestulatoru, îl ducea după mesă în odaia sa de durmit și acolo bea neturbat de nimeni.

Regele Ludovicu își făcuse din zi nopte și din nopte zi. Noptea lucra, ceea nenumerate diare, rapórtel ce-i sosese, însemna cu roșu câte unu articulu și-l trimetea funcționarului de stat responsabil. După ce isprăvea lucrul, juca cu adjutantulu său biliardu, care ca și alți favoriți ai regelui numai după ce-l biruia somnul primea permisiunea să se retragă. Adeseori cântărețulu Vogl după representațiune primea ordinu să se ducă la vr'unu castel al regelui la o anumită óră din nopte, și trebuia să apară. Cânta apoi regelui vr'o ariă ce i porunceau și apoi era însoțit îndărétu acasă.

Dintre tóte rudele sale, regele ținea cu deosebită afecțiune la princesa Gisela, fca împératului Austriei. Acestă afecțiune înse era forțe incomodă. Trebuia princesa să se scóle noptea din somnu ca să primescă pe câte unu curieru espresu al regelui, care aducea câte un buchetu de flori. De altmintreala regele Ludovicu nu putea suferi femeile. Într'o zi regele întâmpina pe secretarul său, care se afla cu familia pe o moșiă regală, cu cuvintele: „Am veđutu fața soției d-tale“. Secretarul nesciind ce însemneză acesta făcu unu complimentu mut. Dér regele repeti vorbele într'unu tonu forțe aspru: „Am veđutu fața soției d-tale“. Acum se desmetici secretarul și înțelegendú ce vré să dică regele, dișe că va îngriji să nu se mai întemple acesta.

Escursiunile nocturne ale regelui, în timpu de érnă, în sania, oferu o priveliște fantastică. Înaintea saniei călărea unu maestru al staulului, îmbrăcatu în hogatú costumu dela curtea lui Ludovicu XIV. Aprópe de elu călăreu doi purtători de torțe, cu luminu de magnesi pe prăjini lungi aurite. Apoi urmau optu Chevauxlegers (cavaleria ușórá la curtea regelui) în pitóresca uniformă a vechilor muschetieri francezi, ér în mijlocul lor pompoșă sania făcută după modelul saniei din Versailles a regelui Ludovicu XIV. În această sania, peste care plutea o grupă de nimfe lucrate din metalu scumpu cu corónă regală, ședea regele învălitu într'o blană. Cam de șese ani nu mai călărea regele în escursiunile sale de nopte, din causă că într'o nopte căduse, într'o escursiune în munți aprópe de Berg, și se răni greu, așa că trebui să se facă operațiune.

De câțiva timpu regele obicnuia condamnările la bastilă, și mai alesu dela începutul acestui an condamnările se înmulțeau în măsură estraordinară. Decă audia, că cineva numai a vorbitu cu unu condamnatu, îl trimetea și pe elu în bastilă; pe cei din prejurul său

fi bătea cu biciul, ba unui servitor i-a scos regele un ochi, și acesta a costat mulți bani cassa cabinetului. Mai târziu fu și mai rău; în loc de biciu, regele luă cana cu ciaiul ferbinte și-l vârsă în căfa unui nenorocit servitor. Numai unul scăpă teafăr, friserul Hoppe, pe care cum se scie regele-lu însărinate acum în urmă cu formarea unui ministeru. Elu trebuia să-i țină societate și uneori se mai chema câte un servitor și așa toți trei: regele, friserul său și lacheul jucau taroc (joc de cărți).

Câtva timp a trăit regele Ludovic în nebunia că e Lohengrin (numele unei vechi poezii germane, în care se tratăză mitul despre călărețul pe lebede și care a servit renumitului componist Wagner ca materie pentru o operă.) Dorea cu pasiune să fiă tras, ca Lohengrin, de o lebedă, se cutriere valurile, der nu pe pământul profan, ci sus în aer, aproape de lună. Dete deci ordin, ca pe coperișul castelului din München se-i facă un basîn mare. S'a aședat o uriașe căldare de metal, printr'o mașinerie se ducea apa sus în căldare, ér regele Ludovic în costumul lui Lohengrin, în echipamentu de argint, plutea în basîn cu luntrea, înainte căreia era înhamată o lebedă umplută. Der nu se mulțămi cu acesta. Apa îi era pre limpede și lui Lohengrin îi trebuiau valuri albastre. Unu favoritu alu regelui veni la idea să umple basînul cu vitriolu de alamă. Acum apa era albastră, der după câtva timp soluțiunea de vitriolu rose metalul basînului și apa pëtrunse prin tavan (plafond) în pompôsele odăi regale, nimicind totu. Deci nu mergea nici așa. Se repară cu mari cheltueli pagubele și opticul Frauenhofer din München fu chemat să dea apei o colôre albastră prin ôrecare efecte ale luminei. Der nici cu acesta nu se mulțămi regele. Apa nu făcea mișcare. Se aședă deci unu mecanismu, care producea valuri. Cățiva servitori lucrau de-i tăiau nădușele învîrtind o rotă aședată'n apă, ca să facă valuri. Der acestea îi erau pre slabe regelui și ordonă să misce apa mai tare. Lucrătorii înmulțiră învîrtiturile roții, valurile deveniră totu mai puternice — și regele cădu în apă. Acestu episod îi distără iluziunea, deôrece Lohengrin cu luntrea sa niciodată n'a suferit naufragiu, și regele încetă cu plătirile în basîn.

(Va urmă.)

SCRILE DILEI.

Cardinalul arhiepiscopu Haynald a trimis vice-primarului Carolu Gerloczy, ca președinte alu mării reuniuni de maghiarizare, o scrisore, în care își exprimă bucuria sa, că reuniunea a e de scopu de a ridica »cultura«, de care clerul înaltu totdeauna s'a îngrijit. Cardinalul promite reuniunii ajutoru energetic și accentuează datoria clerului, de a sprijini pretutindenî sirguințele reuniunii. Mai departe vorbește prelatul despre acțiunea cea mai recentă a clerului în privința desvoltării »culturii maghiare«. În mănăstirea de călugărite din Zombor s'a înființat o școlă maghiară de fete, a douăspredece în Ungaria, care e condusă de călugărite. Cardinalul Haynald a dăruit acestei școle 50,000 fl. și unei alteia în comitatul Bacs 130,000 fl. În sfârșit avisează la »spiritul maghiar«, ce domnesce în cele două orfelinate din Kalocsa. Cu o binecuvântare pentru instituțiunea maghiară termină scrisorea. — Nu scim, se cară apă cu ciurul, ori se bate apa în piu; și într'unu casu și într'altul totu la același rezultat ajungu »patrioții,« — la fiasco.

—x—

În congregațiunea comitatului Timișoara a propus

membrul comitetului, deputatul Vargics, ca să se voteze, cu privire la întâmplările din urmă, guvernului încredere. După o dezbaterie viuă a hotărîtu congregațiunea să trecă peste propunere la ordinea zilei. Hotărîrea a produs senzațiune, mai vîrtosă, că chiar viceșpanul Ormos a vorbitu contra votărei de încredere. — A pățit'o »liberalul« ministru.

—x—

»Oficiosul« Nemzet scrie: »În școlă elementară a comunei germane Csepel din comitatul Peștei s'a datu la 12 Iunie esamenul anual în prezența inspectorului de școlă alu comitatului Pesta, Iosif Talh, cu care școlă scune s'a constatat cu bucurie, că băeții din școlă această, în care numai de doi ani încôce se predă limba maghiară, vorbescu »binișor« ungueresce.« — Reclame amăgitoare.

—x—

Călători prin Agnita spun, că această comună e în pericolu d'a fi inundată. Apa a intrat deja în mai multe case.

Din Transilvania, Mai 1886

(Fine.)

Unde rămâne der destingerea de sânge ce-o facu unii, fălindu-se cu »nemeșugul«, față cu poporul, când lucru luminat este, că nu numai coloniștii din Dacia, ci și vechii Romani erau numai țeran agricultori și militari. Numai cu arma și cu sapa au domnit și au romanisat ei lumea atunci. — Să vedem der puterea strămoșilor noștri din vechia Dacia manifestată prin sa pă.

Din scrierile lui Amianu Marcelin,*) care trăia în s. IV. se pôte vedé, că Romanii se apérau de barbari mai multu cu sapa, decât rodind și lucrându țarinile, ér barbarii respectau pe Romani, pentru-ca să se pôte hrăni pe lângă dênșii. În adevêru acești barbari nu sciau pe atunci nici cum se lucreze pământul, ci ambiau numai cu șatra ca țiganii, de aceea să și numiau nomați. Astfelu asupra barbarulu nomadu Romanulu avea puterea agricultorulu hrănitoru și prin urmare sapa Romanulu era multu mai puternică decâtu arma barbarulu. Acesta era silitu se cruțe pe Romani în interesul său propriu și astfelu Romanulu era supérior barbarulu, deși dominat de elu. Sapa deci a fostu puterea Romanilor dela Dunăre față cu barbarii și țatatu de multu său identificat ei cu agricultura, în cătu suntu singurul poporu la care tôte cântecele să începă cu amintirea de »frunză verde.« Sapa a fostu limanul și portulu de scăpare alu naționalității noastre în acele timpuri furtanose despre cari unu vechiu istoricu român scrie:

»Cumplite vremi erau acele, așa cumplite, în cătu Românii nu aveau timp, nici măcar să resufe, luptându-se cu căți mai mulți dușmani de odată, ne cum să se mai gândescă a sta să scrie faptele lor cele multe de tôte ziua și de tôte ora.« Sapa, toporul și cósă fiindu totu de feru și de oțel ca și arma, strămoșii noștri în vreme de nevoie puteau nu numai să-lucreze pământul cu ele, ci se-și apere și țera. —

Đatinele, bunele deprinderi, faptele de gloriă și măriri ale strămoșilor noștri, — scurtu: totu ceea ce numiam dênșii: »Virtus Romana« au rămasu conservate în mintea cea genială a plugarulu nostru, care le-a sciutu eternisa într'unu modu atâtu de clasic în povestile, doinele și horile sale, precum pôte nu se mai afla nici la unu poporu din lume. Suntu nenumerate aceste produse literare a-le poporulu, de aceea nu pot să nu amintescu barêm câteva. — Povestea: »Casele smeului în buzunarul Romanulu,« baladele: »Dochia și Traianu«, »Erculeanu« »Șalga« »Mihulu voinicul« ș. a. suntu neprețuite tesauze. Povestea și balada: »Dochia și Traianu« ne dau în resumatu tôte tradițiunile și respective întâmplările subjugării Dacilor prin Traianu. — »Ercu-

*) Veđi și ist. pentru poporu etc. de G. R. Melidonu p. 24 și 117.

leanu« ne arată împărțirea Daciei în 3 părți, care împărțire s'a întâmplat cam spre seculu alu XII, căci numai pe atunci Dacia nu mai era una, ci trei, după cum sună cânteculu. Ne descrie acesta baladă dou feluri de timpuri ale Daciei: timpurile »în doru« de sub Traianu și Aurelianu, adică zilele de fericire, — și timpurile de jale în urma năvălirilor barbare. Erculeanu, istoricii dau cu socotela, că e unul din căpitani veniți dela Geneva în s. XI. — »Șalga« și »Mihulu voinicul« ne spun, cea d'antăia faptele de măriri ale femeii, ér cea de a doua ale bărbatulu român. —

Aceste scumpe reminiscințe și sacre tradițiuni com-punú literatura populară tradițională. Întru cătu a ajutatú litera mintea, respective acestu productú și tesauru păstratú în mintea poporulu plugaru și îmbrăcatú într'o formă așa de clasică, conservarea naționalității noastre, ni-o spune Dr. Silași în opșorul său dela 1874. Êta ce ăice eruditulu nostru bărbatu între alele:

»Nu cutare și cutare biserică, cutare și cutare confesiune, cu principie altmintrelea pre divine, pre liberali, pre umanitare, precum că: »nu este între noi nici Grecu, nici Romanu, nici liberu, nici sclavu ci totu suntem una în Christos«, nu atare biserică și confesiune, ăicu, ne-a datú ceea ce nici dênșă nu avea: puterea conservatôre a naționalității noastre. Biserica ne face serviciu naționalu conservativu numai accidental-minte, numai într'u câtu sciu răspândi lumina; la din contră ne dete, cându pe mâna slavonismulu, când pe a grecismulu, când pe alele... Ceea ce însé în trecutú ne strecură printre atâtea Scille și Caribdi, ne scóse ca prin minune din ghiarale morții naționali, fură în prima liniă preindegetatele tradițiuni și reminiscințe sacre. Prin mijloculu acestora ne șoptiră străbunii din mormentu mereu, cum că suntem fi ai Romei, descendenți ai glorioșilor legiunari, cuceritori ai lumii. Memoria virtuții lor vè va oțeli, trebue să ne oțelescă, veci, pururea la fapte de gloriă și măriri cu a-le lor.«

Altmințrelea mintea Romanulu și maniera lui fină este recunoscută și de străini. Dintre cei mulți voiu aminti pe renumitul geografu și cunosctoru de poporu, Hoffmann, care astfelu caracterisează pe Romani: »pricipere așa de iute, înțelegere așa de deschisă, agerime așa de mare împreunată cu îndemânătate în purtare, cum vedemú la Românulu celú mai de rëndu, nu se mai află nicăiri... limba lui atâtu de dulce sunătoare și bogată, încâtú s'ar potrive cu deosebire pentru celú mai cultivatú poporu de pe fața pământulu.«

Acum lăsú să judece cetitorulu imparțialu, decă a intra în legătură de căsătorie cu fiecele frunțășilor ale acestui poporu însémă a fi unu omu simplu, abstrăgêndu, că matrimonium et bellum sunt res Dei? Ori dóră pentru aceea își luminează poporul junimea, ca acesta să formeze o castră separată de dênșulu și celú puținu o parte dintrênsa să nu fericescă și fice dela țeră? S'a ăisú în colonele iubitei noastre »Gazete,« că junimea huiditá fiindu pe la universitățile maghiare pentru că-și vorbește limba, va preferi fiecele de țeran cu puțină carte, dar cu mare iubire cătră ce-i românescú, acelor púpuși, cari, crescute fiindu în școle străine, ignorăz limba străbună. Acesta este unu posulatú de existență națională alu timpulu în care trăim. Am avutú timp destul D-le Redactoru, a ceti și chiar esperia, că astăđi, când ne este mai tare atacată dulcea noastră limbă moștenită dela strămoșii noștri, mari în vorbe și în fapte, cum că multe d-șore de ale nostre cetescú cu predilecțiune pe Petöfy, Vorösmartin et tutti quanti. Altele își ținú de gloriă de a debuta pe scene ungueresce, ca apoi mai târziu devenindú mame să scótă limba română din sanctuarulu familiei. Cine nu vede că aceste mame suntú mai primejdióse pentru noi decâtu tôte »Kulturregyleturile?« Acestei stări triste de lucruri se opune unu curentu multu compromițătoru pentru cauza românescă. S'au formatu, și astăđi se forméază. familii culte, în cari totu ce vedú ochii și audú urechile este românescú, căci mama familiei n'a cunoscutú școlă străină afară de școlă, ce a primit'o în casa părintelui său plugaru, ori dóră în satul cu comorile și cu iqbirea de ce-i românescú. Prin acesta nu voimú să ăicemú, că în tôte casele, unde femeia e crescută ca ténără în școlă străină, ar fi espul-

*) Epist. c. Rom. s. a.

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Dușmanii respinși și pofitori de răsbunare se răspândiră pe amândoi țărmuri rîului, alarmându cu cornurile și buciurile lor tôte satele de prin apropiere. Situațiunea expediției era cătu se pôte de periculósă, de ôre-ce în același timp nu tocmăi din departare se audú șgomotulu unui cataractu. Înainte șgomotulu cataractulu, de o parte și de alta strigătele amenințătoare ale sêlbaticilor... era o scenă, care trebuia să pună în mișcare chiar și inima omulu celui mai neînpăimântat.

»Ce este de făcutu?«, scrie călătorulu nostru. »Să ne oprim în loc și să căutăm a ne împotrivi furioșilor canibali, cari cu strigătele lor năbușescú șgomotulu sêrbătoreșcu alu apei cădătore, seu să ăicemú: Sôrtea noastră este în mâna celui A-tot-puternicu, și să încercăm a trece prin cataractulu, de care ne apropiăm?... Într'aceea noi lunecăm înainte spre locul de peire, și va să ăică, decă este vorba să lunecăm vre-o decisiune, trebue să ne decidem la momentu. Decă nu voim a ne hotărî pentru cuțitele sêlbaticilor, care s'au și așcutit pentru găturile noastre, atunci mórtea prin înecare este cătu se pôte de sigură.«

Stanley porunci ômenilor săi, să mâne luntrile la țărmure, să ancoreze aici și să începă lupta. Debarcarea însă nu era lucru așa de ușor. Sêlbaticii nu lăsară cu una cu două să se apropie vasele călătorilor noștri de uscatu, de aceea eroul nostru trebui să ncerce a debarca ceva mai în susul rîului. Și aici însă ei eșiră înaintea ômenilor noștri, gata de a face cea mai mare împotrivire, de aceea Stanley se gândi la o manevră. Anume elu trimise pe Manva Șera cu patru canoe ceva și mai în susul rîului. Pe când Stanley avea să începă lupta, Manva trebuia să dobarce și să-și atace pe canibali dela spate.

Îndată-ce călătorulu nostru observă, că Manva se apropiă de dușmani, se repeđi și elu cu ômenii săi spre țărmure, și după o luptă înverșunată sêlbaticii fură silii să se retragă.

Într'aceea însărase binișor. Până la 10 ôre trebuiră să muncescă ômenii noștri cu toții, ca să-și pôtă face o tabără întărită ca de obicei. Numai după aceea se putură pune la odihnă sêrmanii, și-și mai putură odihni membrele peste măsură ostenite de năcazurile de peste ăi. Stanley, înainte de a se culca, înălță o ferbinte rugăciune cătră A-tot-puternicul, prin care pe de o parte îi mulțamea pentru bogatulu ajutoru de până acum, éră de altă parte îl ruga, ca și de aici înainte, în năcazurile ăi greutățile, ce de bună

sémă aveau să mai urmeze, să-lu ocrotescă cu sfântă mâna sa.

Ômenii noștri mai aveau cu totul numai 48 arme cu focu, dintre care cinc le întrebunța însuși Stanley. Mai puternicu însă și mai înspăimântator decâtu aceste arme se arêta a doua ăi, când dușmanii își reînôiră năvala lor, curajulu desperărei, ce oțelia înima fiecăruia din soții călătorulu nostru și totodată-i făcea mai ager la minte și mai deciș. Sêlbaticii mai căpătaseră peste nôpte ajutoré însemnate. Stanley făcu cam de pe la 10 ciasur înainte de amiază mai multe atacuri unul după altulu. În aceste atacuri doi dintre ômenii săi fură omorâți, éră de ce răniti. Numai acum vedură sêlbaticii, că cu străinii aceștia nu pot face nici o ispravă. Ei aflară de bine a se retrage, și de aici înainte călătorii noștri nu mai fură supărați de dênșii.

CAPITOLULU XVIII.

Cataractele lui Stanley. — În țera sêlbaticilor Bakuma. — Cum ocolesce Stanley cataractele. — Zădi în mijlocul cataractulu. — Încercări pentru a-lu scăpa. — Uledi și Marzuk se decid a îndeplini o faptă eroică. — În pericolu grozavu. — Cu mare greutate scăpați de mórte. — În tôte părțile canibali. — Prinși în cursă. — Alu șeselea și alu șeptelea cataractu — Lupte din nou.

Călătorulu nostru avca acum mai întăiu și mai întăiu să cerceteze cu de-amêruntulu primul cataractu

sată limba străbună, ci numai atâta, că prin căsătoriile, ce s'au făcut și ce se fac deschilinit între teologi și fice de frunziși plugari, junimea arată, că pentru a lecuire rele dela rădăcină scie se se folosescă de mijloce radicale.

De ale scolei.

Salnică, 4 Iunie 1886.

Domnule Redactor! V'am comunicat de prin Selagiu totă lucruri întristătoare, în ce privesce raportul între noi și unelele guvernărilor. De astădată v'e scriu și ceva imbucurător, referitor la starea noastră socială.

Inteligența din Selagiu de cu bună timp a început a lucra în viaa culturii noastre naționale. Constituită în reuniuni și asociațiuni cum e: „Reuniunea învățătorilor români selăgieni” și: „Despărțământul XI al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”; ea se nisuesce din răsunet a răspândi câtă mai tare cultura între poporul român partășu de atâta sôrte vitregă.

Eră femeia română selăgiană nu a voit a rămâne înderă în această lucrare măreță. Și ele de timpuriu întemeiară „Reuniunea femeilor selăgiene.”

Dér cine dintre Românii inteligenți, cari citesc v're-unu diară românesc, nu scie câtă activitate dezvoltă inteligența selăgienă pe terenul social-național? În mare parte însă această activitate se datoresce acelor bărbați demni de tot respectul, cari stau în fruntea acestor reuniuni și amă puté dice în fruntea societății noastre. Demnul nostru bărbat din tagma clerului, Vicarul Selagiului Alimpiu Barboloviciu, dimpreună cu zelosul avocat And. Cosma, acestia sunt sufletul dător de viață în inteligența noastră selăgienă. Aceșora le urmază apoi alți aleși ai națiunii cu însuflețire în lucrarea de înălțare a nămului nostru. Georgiu Pop de Băsești, Gavrilă Trif, Georgiu Filep și alții sunt totă atâta pioneri ai culturii noastre naționale. Dér voui să vorbesc despre activitatea Despărțământului XI al Asociațiunii pe terenul învățământului.

Pre câtă știu eu în nici o parte a patriei noastre locuite de Români, pre unde s'a constituit inteligența noastră în despărțăminte de ale Asociațiunii, nu cercetă cu atâta zel esamenale scolelor populare, ca în despărțământul al XI-lea selăgien, carele imparte premie nu numai între învățătorii mai diligenți și cari arătă rezultatul cel mai bun cu scolarii, ci și între scolarii cei mai buni.

Despre rezultatul imbucurător ce-l produce asistarea la esamenale scolilor, precum și împărțirea premiilor, V'e pot împărțasi din experiența proprie, căci am fost fericit a lua parte ca membru într'o comisiune scolastică delegată din partea despărțământului XI al Asociațiunii. Nu numai scolarii capătă imboldu ca să sporască cu învățatura pe an ce merge mai mult, ci și învățătorii, ba chiar și părinții scolilor, vedând că esamenale sunt cercetate de atâta cărturar români, și ascultând învățăturile înțelepte, ce le dau delegații despărțământului cu privire la binefacerea învățaturii ce o răspândește șola, se implu de un zel sântu cătră ale scolei. Eră preții, ca directori ai scolelor, se vedu și densii îndemnați a inspe-ța peste an mai bine șola, pentru ca la finea anului scolastic să potă fi partășii în laudă pentru rezultatul bun arătat.

Numai în anul scolastic 1884/5 a început despărțământul a delega comisiuni scolastice și rezultatul dobândit cu adevărat ne împle inima de bucurie, așa încât nu pregetăm, a recomanda acăsta și altor despărțăminte de ale Asociațiunii noastre.

Regulamentul despărțământului XI-lea selăgien cere dela membrii comisiunii scolastice, cari asistă la esamenale dintr'un districtu protopopesc, ca între altele să caute prin arhivele parohiale și pe la privați după monumente de literatură vechea națională, după monede sau alte bucăți archeologice.

Pe unde am ospitat la esamenale scolari, ce e drept nu am dat de urma vre unei cărți vechi de interes național, d'era am făcut o descoperire prețioasă pentru orice Român. Am aflat adevărat dela d-nul Gavrilă Vaida, venerabilul preot din Bobota, cumcă Ge-

orgiu Șincai, nemuritorul istoric, a murit acolo și se află înmormântat în fostul cimitir al bisericii vechi, și acăsta s'a aflat dela bărbați bătrani demni de totă credință.

Totă cu acea ocaziune am aflat nimir topografice, cari arată origine română, și am aflat urme de cetăți (intărituri) romane, precum la Chéja, la Bobota mică și la Giorocuta, despre cari însă mai pe larg cu altă ocaziune.

Ausonia.

Academia română

(Urmare.)

IV. Premiul Statului Lazăr, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1887 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect:

„Flora descriptivă a unui județ din România” după alegerea concurentului.

Manuscrisul trebuie să cuprindă materia pentru 300—400 pagini de tipar în 8° garmond.

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi 31 Decembrie 1886.

V. Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 4,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1887 celei mai bune disertațiuni în limba română asupra următorului subiect:

„Istoria Românilor în Dacia Traiană, dela Aurelian până la fundarea principatelor Moldova și Țara Românească.”

Intinderea operatului va fi de 20 côle de tipar în 4° mică sau 8° ordinară cu litere garmond. Terminul prezentării manuscriselor va fi 31 Decembrie 1886.

VI. Premiul Statului Lazăr, de 5000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din anul 1888 unei cărți scrise în limba română, cu conținut științific, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1886 până la 31 Decembrie 1887, sau celei mai importante invențiuni științifice făcute dela 1 Ianuarie 1886 până la 31 Decembrie 1887.

VII. Premiul Statului Helade-Rădulescu, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1888, celei mai bune disertațiuni scrise în limba română asupra următorului subiect:

„Nunta la Români. Studiu istorico-etnografic comparativ.”

Usurile nupțiale trebuiesc studiate în variațiile lor după toate provinciile române, comparându-se cu nunta la vechii Români și la poporale neolatine pe de o parte, cu nunta la vecinii Românilor (Slavi, Unguri, Greci, Albanezi) pe de alta, de unde să reasă apoi dela sine o concludiune istorico-etnografică.

Manuscrisul va trebui să cuprindă materie pentru 200—300 pagini de tipar în 8° garmond.

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1887.

VIII. Premiul Statului Lazăr, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1889 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect:

„Studiul vinurilor din România din punctul de vedere economic și al compozițiunii lor chimice.”

Manuscrisul va trebui să cuprindă materie pentru circa 300 pagini de tipar în 8° garmond.

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1888.

IX. Premiul Asociațiunii Craiovene pentru dezvoltarea învățământului public, în suma de lei 1,500, se va decerne, în sesiunea generală din anul 1887, celei

mai bune cărți didactice în limba română din câte se vor fi tipărit dela 1 Ianuarie 1883 până la 31 Decembrie 1886. Acăsta dată este și terminul extrem al depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse pentru concurs.

(Va urma.)

Convocare.

Adunarea generală a despărțământului VIII al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român se convocă prin acăsta în comuna Totou pe 11 Iulie 1886 st n. de cătră Direcțiunea despărțământului al VIII.

Alba-Iulia 14 Iunie 1886.

Ioan Piposu,
director.

Ultime sciri.

LONDRA, 16 Iunie. — Se telegrafiază din Atena diarului „Standard,” că demobilizarea armatei turcesci se face foarte încet, căci Pôrta scie că Rusia ține trupe gata în Basarabia, în prevederea unei eventualități ce s'ar ivi în Bulgaria.

CONSTANTINOPOLU, 16 Iunie. — Pôrta a atras atențiunea mai multor ambasadori asupra formării la granița grecă a unor bande de partizani ai războiului, numărându mai multe sute seu chiar vr'o miă de omeni organizați în înțelegere cu autoritățile grecă. De aceea Turcia nu desarmă.

PARISU, 16 Iunie. — Diarul „Le Temps” luând act, că în discursul pronunțat la deschiderea Sobraniei, prințul Alexandru a invitat camera să hotărască asupra afacerilor și cestiunilor, cari privesc interesele patriei comune, face să se observe, că nici Europa, nici Turcia nu recunosc cestiuni de un astfel de ordin. Bulgaria se pune deci în opozițiune cu hotărârile Conferinței. „Le Temps” enumără celelalte motive, cari fac pe Turcia neîncredătoare și nemulțămă, din care causă întârzie desarmarea trupelor sale și conchide dicându, că se teme că va vedé din nou pe Bulgaria turburându pacea Europei.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

MÜNCHEN, 18 Iunie. — Camera deputăților a ascultat comunicările ministrului președinte Lutz, privitoare la regență și la succesiunea tronului; alege apoi o comisiune de 28 membri, ca să examineze actele ce se vor prezenta de cabinet.

DIVERSE.

Popa și Țiganul. — Cetim în „Liberalul din Iași:” Sunt câteva zile de când preotul Em., dela o biserică de aici, a avut nefericirea de a i se îmbolnăvi un cal. Se duce cu el numai decât la doctorul veterinar T... și acăsta, în urma cercetărilor medicale ce îi s'au făcut, l'a condamnat la mörte, spundând părintelui, că ar fi bine să-l ducă mai din vreme la Cîrică ca să nu möră în mijlocul tîrgului și să se vadă astfel nevoit a plăti cuiva să-l scotă afară din oraș. Preotul se și porni cătră locul indicat de veterinar. Pe drum însă se întelni cu Costache Țiganul, cunoscut veterinar, fără diplomă, în Tătarăși. — „Unde te duci părinte?” întrebă el. — „Mă duc la Cîrică cu calul ăsta; doctorul veterinar l'a osândit la mörte. — „Aș! Las' că ți-l fac eu sănătos, părinte!” Intră ei în tîrguială. Țiganul cere 12 franci ca să îndrepte calul părintelui. Acesta de bună credință se învoiesc și dă veterinarului nostru suma cerută. Peste vre-o trei zile preotul era să se întorcă să-și ia calul sănătos, după încredințările Țiganului. Cele trei zile trec și preotul vine la Țigan și întrebă despre sănătatea calului. — „Sănătosu tun părinte!” răspunde Țiganul. Apoi se duce să-i aducă calul. Ce se întâmplă însă? Țiganul furase de pe tolăcă un cal străin, care semăna puțin cu al popii, afară de orecare mică semne, între cari era și acela, că calul popii avea cōda retezată, pe când cel adusesse Țiganul era cu cōda lungă. Preotul de o cam dată protesteză, dicându că nu-și recunosc calul. Țiganul însă stăruiesc că e chiar al sfinției sale, — și astfel preotul primesc acelu cal, care nu era al seu. Nu trece mult și păgubașul — un evreu — obliuesc că calul seu e la Șorogari, la via preotului Em... În adevăr acolo își găsesc calul și acum părintele suferă necazul.

Numere singurate à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se potă cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

al lui Livingstone. — Aici este de observat, că atătă acest cataract, cât și cele aflate mai încolo fură numite după numele descoperitorului: cataractele lui Stanley.

Elu se stă în vârful unui copac înalt și de aici observă cu ajutorul unui ochianu un șir întreg de stânci, care tăiau râul dela o margine până la cealaltă. Brațul mai îngust, din stânga, al acestuia se repedea cu putere peste mai multe terase de stânci într'o veltore spumegosă; brațul mai lat de-a dreapta râului se aduna într'un mare basîn la spatele unei stânci de 90 metri de înalte, și apoi din acest basîn luneca peste creșta stâncilor și cădea în adâncime, formând unul din cele mai admirabile cataracte. Vedând Stanley, că vasele n'au ce căuta prin acest îngrozitor cataract, hotărî, să fiă transportate pe uscat până la locul, în care undele râului se liniștesc din nou și astfel plutirea este cu puțință. Lucrul acesta însă era cu atătă mai greu de escutat, de ore-ce pădurile de pe țărmuri erau așa de dese, încât ca să potă pătrunde cine-va prin ele, trebuia mai întâi să-și facă cale cu securea. În sfârșit însă, după ostentol, se făcu și acăsta cu ajutorul lui D-șeu. În 7 Ianuarie după amiază „Alice” și celelalte vase plutiau din nou pe râul, pe care fuseseră silite a-lă parăsi.

În curând însă se auzi vâjeitul unui nou cata-

ract. De ore-ce se apropia s'era și de ore-ce undele râului nu erau destul de sigure, ca luntrile să rămână peste nopte pe ele, călătorii noștri se îndreptară spre o insulă, unde voiau să poposescă până a doua zi de dimineță.

Nici nu se apropiară cum se cade vasele omenilor noștri de insulă, despre care e vorba, și iată nu numai de pe insulă, ci și de pe amândoi țărmuri se auziră alarmele de război ale s'ebaticilor Bakuma, cari locuesc în aceste ținuturi. Spre ori și ce parte s'ar fi îndreptat croul nostru, trebuia să se ia la hărțuială, de aceea dete cu socotela, că mai favorabil ar fi, decât ar ataca pe cei de pe insulă. Nu cu multă ostentolă isbutiră călătorii noștri a-i alunga pe aceștia și a-i silii să-și caute scăpare pe țărmuri râului.

Nopte trecu în liniște, și a doua zi Stanley avu destulă vreme să cerceteze cu de-a măruntul insula și împrejurimea ei, și totodată să-și facă o idee limpede despre situațiunea, în care se afla împreună cu soții sei de drum.

Situațiunea acăsta nu prea era de invidiat. Insula era de totă aproape de cataract, ăra acăsta se părea și mai impunător decât cel dintâi.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena din 17 Iunie st. n. 1886.

Table with financial data from Vienna, including gold and silver prices, exchange rates, and interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 3 Iunie st. v. 1886.

Table with financial data from Bucharest, including interest rates and exchange rates.

Cursulu piotei Braşov

din 18 Iunie st. n. 1886.

Table with exchange rates for Braşov, including prices for various currencies and goods.

Nr. 2175/1886.

PUBLICAŢIUNE

asupra dărei pentru puscă şi vânat.

De vreme ce, conformu §-lui 11 alu art. de lege XXIII. din 1883, anul de contribuŷiune, pentru puscă şi vânat se începe cu 1 Augustu alu fie-căruu anu şi se finesea cu 31 Iulie alu proximalu anu, se provocă fie-care aflătoru în posesiunea unei puscă de vânat, ca să-şi procure dela subscriitoru oficiolatu o colă pentru fasionarea dărei şi umplându rubricile acestei colă, să o reînapoieze aceluiaşi oficiolatu până în 30 Iunie a. c.

Acei, cari în decursulu anului de dare ajungu în posesiunea unei puscă de vânat, suntu obligaŷi ca să arate acêsta subscriitoru oficiolatu în decursu de 8 zile, procurându-şi totodată şi referitorea colă de fasionare; totu asemenea suntu obligaŷi şi aceia, cari voescu ca, pentru puscul loru ce le au ca souveniru, ca obiectu ereditaru, familiaru etc. — să fie eliberaŷi de dare, să-şi procure cestionatele colă de fasionare şi să le reînapoieze subscriitoru oficiolatu până în 30 Iunie a. c. Acei însu, cari suntu numai obligaŷi la solvirea dărei de puşcă, au ca să plătescă darea subscriitoru oficiolatu; acei posesori de puscă, cari voescu să-şi procure şi carte de vânatu, au să plătescă atâtu darea de puşcă câtu şi aceea de vânatu la oficiolatu regescu de dare.

Braşovû în 8 Iunie 1886.

Oficiolatu oraşenescu de dare.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorû prin mandate postale.

Adresele ne rugămu a ni se trimita esactu arătându-se şi posta ultimă.

PREŢULU ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România şi străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: 10 franci for 3 months, 20 for 6 months, 40 for 1 year.

Administraŷiunea „Gazeta Transilvaniei.”

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta şi pe linia Teiuşu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predealu-Budapesta, Teiuşu-Aradu-Budapesta, and Timişoara-Aradu. Includes columns for train types, departure times, and destinations.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grôse.